



巫峡风光无限好。 宋开平 摄

三峡旅游，历来是重庆深度游的一张名片，随着巫山机场建成投用、郑渝高铁全线通车，“水陆空铁”立体交通格局形成，极大提高了三峡沿线区域旅游便利性。今年一季度，巫山游客接待量均呈两位数增长。“五一”期间，巫山甚至出现连续多日实现单日游客上万人次，三峡旅游经济的复苏画卷正在徐徐向世人展开。

从巫山县“一域红”到大三峡区域“全域兴”，如何让广大人民群众参与到旅游进程中，破题三峡旅游大命题。5月19日，来自重庆市、四川省等文化旅游主管部门，河南省南阳市，重庆三峡库区城镇群10个区县有关部门以及中国旅游研究院、北京交通大学、中国旅游协会、中国旅游集团、三峡大学的专家学者齐聚巫山，共同为三峡文旅高质量发展建言献策。

## 全国文旅大咖齐聚 共话三峡文旅未来



中国旅游研究院院长 戴斌



北京交通大学现代旅游研究院院长 张辉



中国旅游协会民宿客栈与精品酒店分会会长 张晓军



三峡大学旅游管理系主任、教授、湖北旅游学副会长 阙如良



中国旅游集团西南区域总部副总经理 曾宁

中国旅游研究院院长戴斌作了题为《国家旅游线路的长江样本与三峡实践》的演讲。他表示，从名人游迹到旅游线路，领略山河壮美、领悟文化之美一直都是人类长存的旅行梦想。

2019年，原国家旅游局首次推出了12条国家旅游线路，包括长江三峡、丝绸之路、香格里拉等经典线路，也包括青藏铁路、红军长征等一些新型承载红色基因的旅游线路，还包括海滨度假等新型的现代国家旅游线路，推出了12条。2021年，国务院发布“十四五”旅游发展规划，再次依托铁路和公路骨干线设计国家旅游线路。2023年5月初，国家文化和旅游部、国家发改委发布了《关于开展中国文物主题游径建设工作的通知》。近日，文化和旅游部选择了十条长江主题国家级旅游线路。这些都是围绕长江丰富的历史文化资源，系统阐释长江文化的精神内涵，深入挖掘长江文化的时代价值，所以要用国家旅游线路重新搭建起面向未来发展的旅游业发展的顶层建构，把旅游发展作为重心，不断保障人民群众的旅游权利，让更多的老百姓有得游、游得起，推进智慧旅游现代化，建立现代旅游产业体系，让科技、文化、创意能够成为旅游发展的推动力量。

要以文化和旅游深度融合为导向，面向消费需求、面向市场主体、面向区域协调强化治理体系和治理能力的现代化建设，加快培育以主题公园、商业街区、民宿集聚发展区为空间依托，以科技、艺术、人文、资本和创业团队为支撑的现代旅游体系，共同打造大库区、大武陵、大移民品牌活动，提升游客满意度、增强市场主体竞争力、培育发展新动能，进而持续推进长江国家旅游线路高质量发展。

“巫山有丰富的自然资源和历史资源，有深厚的文化底蕴、人文底蕴，这么好的条件，如何打造成世界级的旅游目的地？”世界旅游城市联合会专家委员会副主任、北京交通大学现代旅游研究院院长张辉以《巫山旅游高质量发展的路径》为题，向大家讲述巫山旅游的高质量发展该如何去走。

张辉说，巫山旅游处于国家长江经济带和国家长江文化公园这样一个区域里，这是很重要的机遇，巫山要加速旅游与相关产业的融合发展，放大旅游溢出效应。要形成世界级的旅游目的地，只要与整个长江联系在一起，打造世界级，自然就具备了世界级旅游目的地的自然条件。

张辉表示，巫山要以旅游城市为核心来构建空间体系。把城市打造成为旅游城市，把城市当作旅游目的地来打造。以旅游城市为核心来构建空间形态，建设景区、度假区、基地、休闲街区、酒店等，形成一个完整的旅游体系。要依据旅游要素独立化发展趋势构建旅游业态体系，在观光旅游体系下，“吃住行游购娱”六要素要组合化，同时也要独立化。按照旅游要素的“吃住行游购娱”六个要素独立化，布置业态、丰富业态，构建一个完整的旅游产业体系。要加大旅游与相关产业融合发展扩大旅游溢出效应，通过“+旅游”的方式来提升相关产业的旅游附加值，为城市更新和乡村振兴赋能。巫山的自然形态丰富，历史文化底蕴深厚，要以长江国家文化公园建设为依托，构建生活、学习、成长方式三位一体的旅游新形态。

中国旅游协会民宿客栈与精品酒店分会会长张晓军以《三峡旅游与民宿发展》为题，从住宿的角度分享了他的观点。他称，当前，我国民宿发展正面临新的战略机遇，包括强劲的内生发展动能、新一轮的科技革命、新一轮产业变革等。这也推动着民宿产业朝着功能复合化、市场细分化、业态多样化、布局集聚化、营销视频化的新方向发展。

张晓军希望，社会各界对民宿的科学认知水平更高一些，把民宿由住宿产品转型到文旅产品，通过规划引领来布局本区域内民宿产业的可持续发展。旅游等级发展的步子迈得再大一些、思想更解放一些、评定对象更多一些，希望2023年第三批旅游甲乙丙民宿评定能够结出更多累累硕果。同时，学界能够对民宿的发展提供更多高质量的学术支撑，让民宿企业不再黑暗中苦苦自行探索。

张晓军表示，上个月，巫山在上海举办了长江宿级签约仪式，这表明县委县政府对于民宿非常重视，期待民宿集聚发展模式能够早日在巫山落地。巫山发展民宿有得天独厚的资源基础，有无数经典能够为巫山乃至全国民宿发展替代古代住宿的智慧和滋养，希望巫山县县委县政府能够把握这些新趋势、新方向，构筑起民宿产业发展的“四梁八柱”。也期盼全国性民宿活动的举办、民宿的招商引资、民宿基础数据库的构建、民宿人才培养等诸多方面能够与巫山一起，共同创造更加美好的住宿文化。

“以宜昌正在提出的‘来电的城市’为例，来电即有工业文明，又有情感年轻人的时尚表达，巫山给人的感觉是富有柔情的，那么三峡‘城市品牌’，比如恋城巫山，能不能把这个‘恋’的概念做得更加丰富些呢？”三峡大学旅游管理系主任阙如良从《三峡旅游演进规律与系统重构》的视角，提出构建长江三峡系列品牌矩阵的重要性。

阙如良说，回顾长江三峡旅游业发展的历史有四个方面的阶段：一是自然成长期（1978—1991年），主要为观光型旅游产品，提供长线包船游，产品供给单一，经济带动作用较弱。二是飞速扩张期（1992—2002年），长线游向净化短游拓展。三是转型发展期（2003—2011年），四是品质提升期（2012年至今）。然而，这期间则遇到了公共品牌发生“公地悲剧”；旅游发展不平衡、不充分；有世界之“名”而无国际之“实”等问题。

“在这样一种情况下，怎么样实现系统重构？”阙如良表示，要目标重构，从世界遗产和未来遗产的角度出发，共建共治共享三峡旅游共同体，权责与共、进退与共、荣辱与共。品牌重构，要构建长江三峡系列品牌矩阵，通过讲好故事塑造“三峡品牌”打造富有文化底蕴的旅游景区和度假区。产品重构，以世界一流的內河游轮串联三峡核心产品，并发展“水陆空铁”多位一体三峡游。

在三峡中有两个金字招牌，一个是三峡大坝，还有一个是巫山的神女。阙如良说，在人们心目中神女的影响力非常重要，巫山应以神女的深情与温度，提升三峡旅游结网能力，通过湖北及长江沿线的交往交流交融共建三峡文旅共同体。

“今年1月17日，中国旅游集团和重庆市人民政府签署了战略合作协议，其中既有文旅项目，也有旅游业务，我们为重庆吸引海外游客做国际化营销，让重庆成为一个世界都知道的旅游目的地。”中国旅游集团西南区域总部副总经理曾宁以《中国旅游集团助力三峡和重庆旅游发展》为题，向大家介绍中国旅游集团在重庆旅游发展方面发挥的作用。

曾宁说，中国旅游集团是以旅游为核心主业的企业，重庆文旅资源丰富、业态众多，希望通过合作以旅游企业的角度积极参与到重庆的旅游产业建设、推广、服务、提升等，为重庆高质量发展助力。

曾宁表示，巴东三峡巫峡长，巫山地处巫峡核心，旅游点很多，有风光、有文化、有诗歌。希望中国旅游集团能与巫山达成合作，推动巫山旅游产品走向国际化。

(记者曾露采访整理)

### 围桌“论道” 大三峡旅游全域振兴

本报讯（记者 陈久玲）5月19日，“三峡旅游论坛”——圆桌论坛在巫山举行，各界大咖聚焦“大三峡”旅游全域振兴“围桌”论道，为建设巴蜀文化旅游走廊、扩大长江三峡的文化旅游品牌影响力、打造世界级知名旅游目的地建言献策。县委常委、副县长水韦梁主持会议。

如何利用产品体系与产业创新推动长江

三峡旅游？中国旅游研究院、携程集团、复星集团、三峡旅游集团、三峡怪客部落等纷纷表示，离不开以文旅旅、以旅彰文，进一步完善政府、业界、研究等多领域、多层次的交流机制，围绕成效、经验和创新开展更广泛、更深入的对话，携手共建大三峡旅游发展共同体，为三峡旅游高质量发展注入新动能、新活力，加快打造长江三峡世界黄金旅游线路和世界

级知名旅游目的地。

如何依托高质量的三峡旅游供给来创造和引领需求？旅游交通和线路是关键。这几年，三峡地区交通有了很好的改善，长江黄金水道穿境而过，郑渝高铁连通南北，沪蓉高速横贯东西，宜昌机场、万州机场、巫山机场架起三峡库区腹地通向世界的“空中走廊”。便捷的交通，让游客们随时可来三峡、到巫山感

受云端航母、体验黄金水道、见证高铁速度、领略自驾乐趣。会上，中铁二院重庆公司、重庆长江黄金游轮公司、重庆市自驾游协会、中航信航旅纵横行业相关负责人通过出行用户的消费画像、旅游的份额占比等方面表示积极建言献策。

如何做好三峡旅游营销？中国旅游研究院数据分析所、引擎本地消费业务中心、

奇创品牌营销中心、赛博文旅相关负责人深度解析了三峡旅游营销推广与IP打造。从营销方式、营销内容等方面深入分析的进行分析。他们纷纷表示，三峡沿线都拥有世界级的旅游资源，巫山可以利用这些得天独厚的旅游资源，打好“三峡牌”，筑牢“三峡魂”，对三峡文化在战略地位、资源发掘、品牌创新、文旅融合等方面予以重点关注和突显。